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2.8.X Funktionen/Dokumentation – Versuch
2.8.X.1 Beispiel

Zum folgenden Programmstück soll Schritt für Schritt ein Struktogramm erstellt werden.

geschwindigkeit

1 p r i n t f ( "Wie␣hoch␣ i s t ␣ Ihre ␣Geschwindigke i t ?" ) ;
2 s can f ( "%i " , &i ) ;
3 i f ( i >0)
4 {
5 i f ( i <10)
6 {
7 p r i n t f ( " In␣Ordnung , ␣ S i e ␣ duer fen ␣ we i t e r f ah r en . \ n" ) ;
8 }
9 else

10 {
11 p r i n t f ( "Zu␣ s chne l l , ␣ S i e ␣muessen␣ anhalten . \ n" ) ;
12 }
13 }
14 else
15 {
16 p r i n t f ( " Ihre ␣Eingabe␣ i s t ␣ n i cht ␣ glaubwuerdig . \ n" ) ;
17 }

a) Welche Programmstruktur wird hier zweimal benutzt?

b) Zeichnen Sie das Symbol für diese Programmstruktur1

c) Beginnen Sie das Struktogramm mit einem Kasten! Geben Sie dem Kasten die Überschrift
geschwindigkeit!
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d) In diesem Programm finden drei Schritte nacheinander statt, nämlich:

e) Unterteilen Sie den Kasten mit zwei waagerechten Linien in drei Teile.

f) Schreiben Sie den ersten Schritt (Ausgabe) in den obersten Teil, den zweiten Schritt (Ein-
gabe) in den mittleren.

g) Im unteren Teil befindet sich alles von Zeile 3 bis Zeile 17. Zuerst wird nur das eingezeichnet,
was 3 Schritte eingerückt (=nach rechts geschoben) ist, also die Zeilen 3, 4, 13, 14, 15 und
17. Es handelt sich um eine Verzweigung, und zwar mit einem else-Zweig. Zeichnen Sie das
Symbol der Verzweigung in den unteren Teil des Kastens!

h) Füllen Sie das Symbol der Verzweigung mit der Bedingung und mit den Richtungen J und
N. Die beiden entstandenen Rechtecke (=Zweige) selbst bleiben leer.

i) Erst jetzt werden die beiden Zweige berücksichtigt. Der if-Zweig geht von Zeile 5 bis 12. Der
else-Zweig ist nur die Zeile 16. Zeichnen Sie den else-Zweig (Zeile 16) als Ausgabe ein.

j) Übrig bleibt nur der if-Zweig (Zeilen 5 bis 12). Hier ist alles um 6 Schritte eingerückt. Im
Struktogramm ist das das einzige verbliebene leere Rechteck.

Dieser if-Zweig enthält selbst wieder eine Verzweigung. Man spricht von einer inneren Ver-
zweigung. Zeichnen Sie das Symbol dieser inneren Verzweigung in das bisher leere Rechteck
ein.

k) Füllen Sie das Symbol der inneren Verzweigung mit der Bedingung und mit den Richtungen
J und N.

l) Füllen Sie die beiden (inneren) Zweige (=Rechtecke) mit den entsprechenden Anweisungen;
im if-Zweig: Ausgabe; im else-Zweig: Ausgabe.
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2.8.X.2 Lösung

a) Verzweigung

b) Symbol der Verzweigung:
Bedingung

if−Zweig else−Zweig

NJ

c) Zeichnung:
geschwindigkeit

d) Ausgabe (printf, Zeile 1), Eingabe (scanf, Zeile 2), Verzweigung (if-else, Zeilen 3–17)

e) Zeichnung:
geschwindigkeit

f) Zeichnung:
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geschwindigkeit

Ausgabe: Wie hoch ist Ihre Geschwindigkeit

Eingabe i

g) Zeichnung:
geschwindigkeit

Ausgabe: Wie hoch ist Ihre Geschwindigkeit

Eingabe i

h) Zeichnung:
geschwindigkeit

Ausgabe: Wie hoch ist Ihre Geschwindigkeit

Eingabe i

i>0?
J N

i) Zeichnung:
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geschwindigkeit

Ausgabe: Wie hoch ist Ihre Geschwindigkeit

Eingabe i

i>0?
J N

Ausgabe: 

Nicht 

glaubwuerdig

j) Zeichnung:
geschwindigkeit

Ausgabe: Wie hoch ist Ihre Geschwindigkeit

Eingabe i

i>0?
J N

Ausgabe: 

Nicht 

glaubwuerdig

k) Zeichnung:
geschwindigkeit

Ausgabe: Wie hoch ist Ihre Geschwindigkeit

Eingabe i

i>0?
J N

Ausgabe: 

Nicht 

glaubwuerdig

i<10?
J N

l) Zeichnung:
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geschwindigkeit

Ausgabe: Wie hoch ist Ihre Geschwindigkeit

Eingabe i

i>0?
J N

Ausgabe: 

Nicht 

glaubwuerdig

i<10?
J N

Ausgabe:

Weiter−

fahren

Ausgabe:

Anhalten
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